



# 共同团结进步 共同繁荣发展

本报记者 张潇予 李正雄 唐薇

在云南，民族团结进步是一朵常开常盛、沁人心脾的绚烂之花。

这里，连绵高黎贡山见证着云岭山乡的沧桑巨变，滚滚金沙江水诉说着民族团结的动人故事；这里，是56个民族亲如一家的和谐大家庭，是习近平总书记深情牵挂的七彩云南。

“要努力在建设我国民族团结进步示范区上不断取得新进展。”牢记

嘱托、团结奋进，云南深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以及两次考察云南重要指示精神，守好民族团结生命线、铸牢中华民族共同体意识，举全省之力推进民族团结进步示范区建设，描绘了一幅幅各民族共同团结奋斗的生动画卷、谱写了一曲曲共同繁荣发展的时代赞歌，民族团结进步成为云南发展的最美旋律。

2016年至2020年，全省民族自治地方生产总值年均增长**8.4%**

经济社会发展主要指标年均增幅均高于全省平均水平

扶持少数民族传统文化抢救保护项目**709**个  
世居少数民族文化精品工程项目**110**个  
民族文化“百项精品”项目**102**个  
民族文化“百名人才”**100**人

2020年，全省全年新增转移就业**165.53**万人  
其中“直过民族”**15.62**万人

**39**个集体和**42**名个人  
被表彰为全国民族团结进步模范集体和模范个人  
**50**个集体和**100**名个人  
被表彰为云南省民族团结进步模范集体和模范个人

**3000**个单位被命名为云南省民族团结进步示范县或示范单位  
**1065**所学校被命名为云南省民族团结进步教育示范学校

以下数据统计均截至2020年末

**11**个“直过民族”和人口较少民族实现整族脱贫  
实现示范区建设和脱贫攻坚“双融合、双促进”

全省共建创  
**9**个全国民族团结进步示范州(市)  
**23**个全国民族团结进步示范县(市)  
**47**个全国民族团结进步示范单位  
**10**个全国民族团结进步教育基地  
数量居全国前列

全省民族地区通航运营机场达到**10**个  
**4**个民族自治州进入高铁时代  
**8**个民族自治州有**48**个县通高速公路  
民族地区所有乡镇和建制村全部通邮、通硬化路

实施三轮民族团结进步“十县百乡千村万户”  
示范引领建设工程  
打造了**36**个示范县、**264**个示范乡镇、  
**3711**个示范村

全省**110**个沿边乡镇的**878**个行政村  
实现了“五通八有三达到”的目标  
率先试点打造了**30**个边境小康示范村

## > 亲历感言

5年来，我省牢记习近平总书记嘱托，采取一系列创新举措，扎实推进民族团结进步示范区建设，取得了阶段性成效。近期，我省紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，高标准高规格编制印发“十四五”时期民族团结进步示范区建设规划，以规划引领和推动新时代云南民族工作高质量发展。我作为具体承担这项工作的业务处室负责人，倍感光荣、倍感振奋，也深感责任重大。

——省民族宗教委示范创建处处长孙云霞

作为省属唯一的民族类全国重点中职学校，云南省民族中等专业学校承担着为少数民族和边疆民族地区培养中等专业技术人才的重任。5年来，学校围绕示范区建设的战略要求，积极探索民族职业教育工作的新经验、新做法，先后培养了1万多名专业技术人才与民族干部，许多毕业生已成为各条战线上的骨干，为云南经济发展、社会进步、民族团结和边疆繁荣稳定作出了贡献。

——云南省民族中等专业学校校长鱼波

云南25个世居少数民族在与疾病斗争中积累了丰富的防病治病经验，是优秀文化瑰宝，也是民族团结进步建设的重要内容。5年来，云南在民族医药人才培养、民族医药学学科、民族医药重点实验室、民族医药博物馆、民族医疗机构建设上取得显著成效，建立了以傣医学为代表的民族医学本科、硕士、博士人才培养体系，为传承精华，守正创新民族医药夯实了基础。

——云南中医药大学民族医药学院副院长陈清华

在示范区建设背景下，彝族多姿多彩的民族文化得到良好的传承和发扬光大。5年来，作为一家从事民族服饰设计与创作的企业，我们公司积极参与彝族传统文化的传承与保护，与楚雄市妇联一起举办“彝绣·悦赏”公益培训20余场次，培训人数达2000多人次，带动6个彝绣合作社200多名绣女共同创业致富。彝族绣女共同完成的作品“彝喜·云恋”，登上了北京“中国国际时装周”的舞台，受到业内好评。

——楚雄索玉文化美学创意有限公司董事长卢洁莹

## 铸牢团结之魂—— 各民族都是一家人

初冬时节，走进贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇双拉村比毕利搬迁点，宽敞整洁的文化广场上“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，各族群众像石榴籽一样紧紧拥抱在一起”的大红标语格外醒目，与一排排制作新颖、书写有“共同团结奋斗，共同繁荣发展”“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的民族团结公示牌一道，营造了和谐、团结、进步的浓厚氛围。

比毕利搬迁点居住着105户337名怒族、傈僳族、独龙族、藏族等搬迁群众，大家生产互帮，生活互助、经济互通，成为了远近闻名的民族团结进步示范点。“我们虽然来自不同地方、不同民族，但就像一家人一样和睦相处、团结互助。”曾经历了6次搬迁的村民李东十分珍惜如今的稳定生活，他不仅当上了双拉村委会副主任，更是不遗余力地活跃在各族群众间，把党的民族政策宣传好、落实好。

多年来，全省各级党委、政府始终坚持“在云南，不谋民族工作不足以谋全局”的指导思想，以民族团结进步示范区建设统领民族工作，推动示范区建设与民族团结进步创建工作一体统筹谋划、一体推进落实，形成了以点带面示范引

领的工作格局。如今，民族团结进步示范区建设成效显著，各民族手足相亲、守望相助，昆明金星社区、洱源郑家庄、丽江金龙村、孟连“宾弄赛嗨”等一批先进典型不断涌现，民族团结之花在云岭大地竞相开放。

## 夯实发展之基—— 一家人都要过上好日子

漾濞彝族自治县苍山西镇光明村近年来流传着一首打油诗：“过去头顶云雾脚踩霜，荞麦粑粑萝卜汤；现在大美乡村何处去，牧童遥指云上村。”它既是光明村发展历程的真实写照，也反映出云南少数民族村落正在经历的蜕变。

“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子。”近年来，云南统筹脱贫攻坚和民族团结进步示范区建设“双融合双促进”，在全国率先探索了“直过民族”和人口较少民族精准帮扶模式，实现了从“大水漫灌”到“精准滴灌”，从“单兵作战”到“尽锐出战”。2020年，云南如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，11个“直过民族”和人口较少民族实现整体脱贫，兑现了“决不让一个兄弟民族掉队，决不让一个民族地区落伍”的庄严承诺。

“过去，村子交通闭塞，也没有什么产业，村民户均年收入不到5000元。在党的好政策支持下，村里发展起了火龙果、辣椒、百香果、

养殖等产业，去年人均收入达1.5万元。70户村民家建起了新房，户户买了摩托车、汽车。”说起现在的生活，沧源佤族自治县班老乡南板村村委会安康村民小组组长白福东一脸幸福。谈及未来，他充满信心，这份信心源于过去5年来我省在民族地区实施的各类兴边富民固边措施。5年来，通过持续实施兴边富民工程、两轮“兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划”，推进边境小康示范村建设等，全省110个沿边乡镇的878个行政村实现了“五通八有三达到”的目标，基础设施、公共服务、产业发展等不断提档升级。

走出贫困，走向富裕，走上振兴，云南各族人民用心浇灌的团结之花正吐露芬芳、结出硕果。抓实民生之本——更好的日子还在后头

曾经基础设施落后、脏乱差的社区环境，如今变成管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、生活便利、民族团结进步的美丽家园——文山市开化街道永通社区的华丽蝶变，让人惊叹不已。

自被列入云南省第一批“十县百乡千村万户”示范创建工程示范社区以来，永通社区整合辖区资源，打造民族团结饮食文化街、民族服饰一条街，解决了1000余名各族群众就业问题，也较好地传承保护了

当地少数民族服饰、刺绣工艺。保障和改善民生，是促进民族团结进步的有力支撑。示范区创建以来，我省把各族群众对美好生活的向往作为奋斗目标，着力抓好民生保障工作，提高各族群众获得感、幸福感、安全感。

清晨，寻着孩子们清脆而明亮的读书声来到福贡县委党校，各个技能班的学生在老师们现场指导下，专心致志地进行技能训练，师生互动，朝气蓬勃——这是福贡县普职教育融合班的场景。

为确保适龄少年能一个不落地接受9年义务教育，并学会一技之长以立足社会，福贡县结合地区、各民族实际情况积极创新，于2019年9月在县委党校开办普职融合办学点，促进义务教育与职业教育相融合，改善义务教育基本办学条件。

没有全民健康就没有全面小康。针对民族地区医疗保障薄弱的实际，我省全面建立了基本医保、大病保险、医疗救助、医疗费用兜底“四重保障”，民族地区群众已全部参加基本医疗保险和大病保险。

家和万事兴，更好的日子还在后头。新征程上，云岭各族群众在党的领导下，将持续推进民族团结进步示范区建设，加快民族地区经济社会发展步伐，让各族群众过上更加幸福美好的生活，开启高质量发展新篇章。

## > 未来重点

### 接下来该怎么干？

锚定2035年全面建成我国民族团结进步示范区这一目标，省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述和考察云南重要讲话精神，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线和核心要义，努力推动民族团结进步示范区建设在以下方面不断取得新进展——

#### 加强党对民族工作的领导

完善党对示范区建设的领导机制，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入开展党史学习教育等，加强基层党组织建设、少数民族干部队伍建设、民族宗教工作部门能力建设。

#### 铸牢中华民族共同体意识

将铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入干部教育、国民教育和社会教育全过程。深入开展铸牢中华民族共同体意识重大理论和现实问题的研究。健全少数民族流动人口服务体系，全面推广普及国家通用语言文字。

#### 各民族共同繁荣发展

实施民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领建设工程，实施兴边富民工程，全面开展现代化边境小康村建设，加快完善民族地区现代基础设施建设，深入推进山区综合开发和产业培育。

#### 建设美丽家园

推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴深度融合，持续开展民族特色村镇建设，建设美丽宜居乡村、民族团结进步示范乡村。

#### 构筑中华民族共有精神家园

实施中华民族视觉形象工程、少数民族优秀文化保护传承工程、少数民族文化精品工程，举办各民族共同参与的文体活动，促进形成全方位、多层次、宽领域的民族文化交融格局。

#### 人与自然和谐共生

完善民族地区生物多样性保护体系和保护网络，持续推进民族地区生态环境保护和治理，提升农村人居环境，加大民族地区重点生态功能区财政转移支付力度。

#### 共创共享美好生活

稳定和扩大就业创业，提高民族地区教育质量和平等，完善社会保障体系，加大医疗健康保障，加强民族地区公共设施建设资源投入保障。

#### 增强民族事务治理能力

健全边境安全稳定工作机制和强边固防工作机制，加强社会治安综合治理，健全民族工作法规规章体系，加强民族工作信息化建设等。



本报记者 张彤 摄